

奏响新时代新征程奋进强音

——2022年青海西宁市宣传思想工作综述

施翔

回眸2022年,一场场接地气的理论宣讲传递党的“好声音”,一篇篇生动鲜活的新闻报道奏响舆论宣传“主旋律”,一系列精彩纷呈的文化活动树立起文明“风向标”。一年来,西宁市宣传思想战线聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,围绕中心、服务大局,稳中有进、守正创新,为西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供了坚强思想保证和强大精神力量。

理论固本筑牢信仰之基 宣传谋新助力奋进之势

“这次的文艺宣讲既好看又好听,以前学习党的政策,是通过报纸或电视。今天,通过歌舞、花儿、朗诵等形式来宣讲,形式好、接地气,我们爱听、爱看,看完文艺宣讲,我们对党的二十大精神有了更深入的理解。”在城西区文亨巷社区海宏壹号小区,一场以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题的文艺演出刚刚结束。歌声、乐声、笑声、掌声,一场场别出心裁的理论+文艺式宣讲,让基层理论宣讲的声

音变得格外动听。

一年来,西宁市宣传文化战线精心组织实施习近平新时代中国特色社会主义思想培训计划,扎实做好党的二十大精神学习宣传贯彻工作,建立健全“第一议题”“第一时间”学习机制,打造以“西宁微讲堂”视频号为首的“四级”线上宣讲矩阵,建立社科界联席会议制度,成功立项《甘青地区爱国主义教育基地红色资源融入思想政治教育创新发展研究》国家社科基金项目。

管理落地夯实阵地之责 文化立根润泽发展之魂

一年来,西宁市认真贯彻落实中央实施办法和省委实施细则,在全省率先制定《西宁市落实意识形态工作责任制基本操作流程》,对43个地区和重点单位开展专项督查检查,对全市18家爱国主义教育基地进行全面考核。联合检查各类文化场所5000余家次,查处非法出版物3万余件,查处“冰墩墩”和民族印刷厂侵权盗版案件等4起。

聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神和省第十四次党代会精神,开展线上线下巡演300多场次,组织开展农牧民歌手大赛、全民阅读线上活动等16项群众性文化活动,创作推出各类文艺作品500余件,重点扶持19个文改项目,重点实施98项文旅重点建设项目。秦腔现代戏《湟水河畔》获评第九届中国秦腔艺术节“特别推荐剧目”,音乐剧《花儿·少年》与广播剧《父亲的生日》荣获全省“五个一工程”优秀作品奖。

此外,精心策划78项网上主题宣传活动,开设64个专题专栏,推出“西宁24小时”等网宣主题作品,开展网上“扫黄打非”“清明”等21项互联网专项行动,对全市114家单位的互联网信息系统和531家社会网站进行远程漏洞安全扫描,协调解决网民合理合规诉求763件。

文明赋能添彩城市之变 提升能力彰显担当之本

从文明一个人到文明一个群体,从文明一

个社区到文明一座城,从志愿服务到关爱未成年人……一年来,西宁市深入推进精神文明建设工作提质升级,持续巩固提升全国文明城市创建成果,全面拓展新时代文明实践中心(所、站)建设工作,评选“五星级文明户”32.6万户。1人荣登“中国好人榜”,1个临时党支部荣获第二届“青海榜样”,5人分别荣获全国“新时代好少年”“青海省好少年”。

此外,结合全市能力建设和“四大”专项行动,西宁市宣传文化系统创新开设“支部选题+干部领学+领导点评”的“五点半讲堂”学习模式,组织举办全市基层理论宣讲大赛、全市各级爱国主义教育基地讲解员演讲大赛等,制定印发《西宁市2022年度为民服务“十佳”标兵评选工作方案》,评选表彰全市宣传思想文化先进集体和先进个人,推荐“昆仑英才·文化名家”暨“四个一批”人才2名。

时序更替,砥砺前行,西宁市宣传思想文化战线将继续深入学习宣传贯彻党的二十大精神,聚力建设现代美丽幸福大西宁,在现代化新青海建设上走在前作表率,展现更大作为,作出更大贡献。

河北石家庄市： 生活垃圾分类 成为校园“必修课”

本报讯(王宠)“同学们,你们知道为什么要进行生活垃圾分类吗?”近日,河北省石家庄市新华区东焦街道办事处、中华绿园居委会及社工站联合行动,为北新街小学绿园校区二年级的学生们上了一堂别开生面的生活垃圾分类课。

宣讲员从“为什么进行垃圾分类”“怎么进行垃圾分类”等问题入手,带领学生通过图片认识各种垃圾分类标志标识,帮助大家了解垃圾分类知识,引导大家践行生活垃圾分类。课后,学生们展开了热烈讨论,纷纷表示要从日常做起,争当生活垃圾分类的参与者、宣传者,认真践行绿色环保的生活理念。

近年来,石家庄市将生活垃圾分类宣传触角延伸至学校课堂,在裕华区、桥西区、长安区、新华区、藁城区、栾城区、鹿泉区、高新区和正定县300余所学校同步开展垃圾分类进课堂活动,将生活垃圾分类作为一门“必修课”融入学校教学中。今年,该市将持续扩大生活垃圾分类进课堂活动范围,进一步在校园中推广生活垃圾分类知识,并以校园为中心,辐射周边居民小区,带动区域生活垃圾分类工作,让生活垃圾分类成为千家万户的好习惯。



近年来,贵州省黔西市甘棠镇第二幼儿园积极打造幼儿体育特色大课间,开展球类、走高跷等体育活动,让小朋友们在趣味运动中愉悦身心、益智健体。图为3月28日,孩子们在大课间开展体育活动。 周川超 摄

安徽阜阳市： 积极推进重度残疾人 家庭无障碍改造

本报讯(李一晴 管娜)生活中,残疾人往往会遇到居住障碍、厨卫设施不合理、安全辅助不到位等问题。近年来,阜阳市残联认真实施困难重度残疾人家庭无障碍改造,提高残疾人生活质量,受到群众好评。

马新庄的马炳喜夫妇都是残疾人。妻子姚玉梅需常年坐轮椅,马炳喜曾患小儿麻痹症,属肢体四级残疾,虽然行走不便,但他一直坚持按照医嘱带妻子多出门晒太阳。“家里防盗门的门槛有20公分高,普通人跨一步的事儿对于我们来说实在太难了。”马炳喜说。得知这家人难处后,颍州区残联主动作为,带领施工队实地测量规划,在不破坏原门框的基础上,在两侧加装了黑黄相间的防滑坡道,解决了马炳喜夫妇的“出门难”问题。

据了解,按照《阜阳市“十四五”残疾人保障和发展规划》要求,“十四五”期间,阜阳市将对6300户以上困难重度残疾人家庭实施无障碍改造,2023年计划完成1680户改造任务。目前,已完成改造3133户,着眼于残疾人最基本、最迫切、最可行、最实用的项目,包括门口坡化、路面硬化、安装语音门铃、闪光门铃、语音厨具、卫生间L型扶手等,改造满意率达100%。

山东威海市：扮靓城市颜值 擦亮文明底色

本报讯(威文)环境卫生是城市的“脸面”和文明的“窗口”。清理社区大件垃圾、清扫绿化带卫生死角、人机联合作业清扫道路……当下,山东威海市环卫、城管等各部门工作人员正全力以赴扮靓城市颜值,擦亮文明底色。

近日,威海高新区建设局执法人员张以政和往常一样,来到自己分包的帝王宫市场周边转了几圈。市场作为文明城市创建的重点区域,是他和同事们时刻挂心的地方。

随着天气逐渐变暖,高新区即将迎来旅

游旺季,客流量日益增多。针对帝王宫市场这一重点区域,高新区建设局严格落实“定人、定岗、定时”网格化管理制度管理市容。

“市场整洁了,道路变得干净宽敞了,走到哪里都能看到执法人员们忙碌的身影,我们的生活质量提高了,感谢执法人员们的付出。”家住高新区昌鸿生活小区的居民王晓丹说。

近期,住建部门理顺了“门前三包”区域、店外经营、户外广告、油烟污染等工作;完善管理机制,做好禁燃禁放、文明婚庆等专项治

理;联合相关部门开展主城区停车秩序、共享单车整治。除了白天执法外,住建部门还强化夜间执法管理,扫除执法“盲区”,在原有执法力量的基础上,联合社区、物业公司对辖区内的商业街区开展夜间综合整治。

一个井盖、一盏路灯、一个垃圾桶,都关系群众切身利益,都是文明城市创建的“必答题”。对照测评标准,接下来,威海市将以问题为导向,开展“地毯式”排查、整治、整改。同时,创新城市管理理念,主动向群众了解诉求,及时解决难点、堵点、痛点问题。

(上接A1版)

敬业奉献好人胡祥雨奋战寻亲反拐一线,守护万家团圆的事迹,也让不少人为之感动。43岁的胡祥雨于1999年9月参加公安工作,他爱岗敬业、勤学善研,在工作中取得显著成绩。2019年以来,他不断构建反拐寻亲工作科技化、信息化新格局,先后组织侦破涉拐案件22起,打击处理涉拐犯罪嫌疑人65人,采集录入疑似涉拐DNA血样信息3500余份,帮助解救、找回失踪被拐妇女儿童370名。他用实际行动守护了万家团圆,是寻亲群众心中的“希望之光”。

好人事迹书写了人性之美的感人诗篇,树立了道德风尚的精神标杆,镌刻出新时代的美和宏图,激励着越来越多的人崇德向善。

北川羌族自治县群众唐孝琼在活动现场聆听了好人事迹后,感动地说:“这是一次心灵的洗礼,一场精神文明的盛会。凡人善举传递出的大爱温暖,让这个春天更美。我要向他们学习,让自己的人生变得更加有意义。”

礼赞好人 传播文明风尚

致敬好人,礼赞好人。整场发布仪式充分体现庄重感、荣誉感、仪式感。活动现场通过事迹展板、视频短片、文艺节目、代表访谈等形式,从多个角度展现了四川好人的感人事迹和崇高精神。鲜艳的羌红披在四川好人的身上,也表达着北川羌族儿女对四川好人的祝福:“纳吉纳鲁(羌语:吉祥如意)!”

值得一提的是,此次“四川好人榜”发布仪式还以独具北川特色的国家级非物质文化遗产项目北川羌族刺绣作为“道德传家宝”,充分表达了对好人的尊崇和礼遇。绣品上以羌族刺绣描绘着憨态可掬的大熊猫,将中华优秀传统文化与生态文化巧妙融合,展现向上向善的文化自信和精神力量。

好人们还收到了一份特别的礼物,承载着满满敬意和美好祝愿的“涪江文旅一卡通”。“涪江文旅一卡通”融合“吃住行游购娱”多方优惠权益于一体,其体验区域覆盖了绵阳、重庆、德阳、遂宁、广元等涪江流域各节点城市。

这份礼物既是对身边好人的热情礼赞,更是对榜样精神的大力弘扬,也是四川省各地礼遇帮扶道德模范、身边好人亮出的又一项实招。

为积极培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进公民道德建设工程,2012年以来,四川省文明办在全省范围组织开展“我推荐我评议身边好人”活动,经各地推荐、网络初评、专家评审、社会公示等环节,共评选出“四川好人”3273人,576人荣登“中国好人榜”,成功举办了28场四川好人榜发布仪式,在全社会形成了崇德向善、见贤思齐的社会风尚。

活动中,北川羌族自治县各行各业志愿者代表上台发起倡议,激励大家学习传承榜样力量,一起争做文明道德风尚的倡导者、引领者。活动最后还举行了活动主题旗帜交接仪式,2023年第二季度“四川好人榜”发布仪式将在四川省泸州市举行。主题旗帜的一次次传递、一场场接力,见证了“四川好人”的荣耀和光彩,也接续了好人精神的传承与发展。四川人民将以平凡大爱继续弘扬真善美、传播正能量,以凡人善举激荡满城温暖,用道德风尚塑造城市精神,在奋进新时代、共筑中国梦的道路上,阔步前行!

北京市海淀区： “学而时习之” 文艺思政课项目启动

本报讯(杨澜)近日,由中共北京市海淀区委宣传部、区委教育工作委员会、海淀区新时代文明实践中心办公室主办,中关村街道、双榆树中心小学承办的“学而时习之”文艺思政课项目在中关村村史馆成功举行了启动仪式。此次活动旨在学习宣传贯彻党的二十大精神,让党的创新理论和路线方针走进基层,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在海淀区落地生根,充分发挥海淀区资源优势,助推海淀区“学而时习之”品牌项目顺利开展。

活动现场,中关村村史馆宣讲团的小宣讲员——来自双榆树中心小学的同学们带来了《“学而时习之”——外星人奇遇记》思政课短剧,该短剧讲述了小外星人留在地球和海淀的小朋友们交流的故事,串联起红色、科技、创新、教育、人才等主题,让学生们切身感受到社会主义核心价值观的深刻内涵。

随后,师生群众共同观看了宣传短片,通过中国铁道科学研究所首席研究员钱立新、中国科学院理化研究所研究员刘静《风干的记忆:中关村“特楼”内的故事》作者边东子、北师大教授熊晓琳等专家老师的讲述,重温中关村的发展历程,回顾历史华章,展望海淀未来。

据介绍,活动以“红色”“创新”“科技”“教育”“人才”五个主题为切入点发布征集令,发动海淀区广大人民群众踊跃参与,用自己擅长的各种艺术表现形式,寻找、讲述身边符合活动主题的海淀特色故事,计划于今年6月底前邀请有关专家在征集的作品中评选出一等奖、二等奖、三等奖、优秀表演奖,并公布入选名单,颁发获奖证书。届时,活动还将对获奖作品进行集思想性、教育性、艺术性为一体的节目再创作并在全网推广,线上、线下多期展演。

湖北襄阳市： “清明祭英烈” 厚植爱国情怀

本报讯(孙修廷 刘书延)3月28日,笔者从湖北省襄阳市委文明办获悉,为缅怀革命先烈丰功伟绩,大力弘扬爱国主义精神,进一步引导全市广大青少年继承先烈遗志、树立远大理想、珍惜幸福生活,市委文明办联合市教育局组织开展2023年襄阳市“清明祭英烈”活动,旨在进一步弘扬英烈精神,赓续红色血脉。

即日起至4月10日,襄阳市广大青少年、网友可通过“汉水襄阳”微信公众号、“汉水襄阳”APP参与网上祭英烈活动,向先烈鞠躬,为先烈送花,并留下感言,寄托哀思,表达对英烈的缅怀之情。

同时,全市各中小学校可就近就便组织学生到当地爱国主义教育基地、革命战争纪念馆、烈士陵园等红色基地,开展清明祭扫、敬献花篮、瞻仰烈士墓等缅怀先烈活动,引导广大中小学生不忘革命历史、增强国防意识、厚植爱国情怀。

市委文明办号召全市青少年在清明节期间积极参与网络献花寄语活动,争做新时代好少年。倡导广大青少年以敬礼、鞠躬、瞻仰、扫墓等方式,开展绿色、文明祭扫。

河南南阳市： 高校大学生 “青春飞扬 文明同行”

本报讯(孟得会)3月26日,河南南阳市启动高校大学生“青春飞扬 文明同行”教育实践活动,深入学习贯彻党的二十大精神,教育引导全市高校大学生持续提升文明素质,养成良好的文明行为习惯,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

活动在庄严的国歌声中拉开帷幕,南阳市大学生代表和教师代表先后发言,倡导全市高校大学生及教师、家长崇尚文明礼仪、践行文明规范,争做文明的传播者、践行者和推动者。与会大学生共同诵读了“十要十不要”行为规范。

启动仪式上,市委宣传部的副部长、市文明办主任马洪泉为5所高校授旗,并宣布南阳市高校大学生“青春飞扬 文明同行”教育实践活动正式启动。活动结束后,与会人员依次在横幅上签名承诺,表示要踔厉奋发、勇毅前行,积极参与与各类新时代文明实践活动,提升文明素质,养成文明习惯,争做新时代优秀大学生。